

打造经济增长极 开发开放新高地

川渝13城市共建协调发展“朋友圈”

本报记者 吴陆牧

区域看点

以“合作共赢、开放共享，构建成渝城市群协调发展新格局”为主题的渝西川东经济社会发展协作会近日在重庆荣昌区召开。四川省泸州、内江、遂宁、资阳等4个地级市及所辖的安岳、东兴、隆昌、泸县，和重庆市的荣昌、大足、铜梁、潼南、永川等13个市辖区参加协作会。

会议期间，13个市辖区围绕创新渝西川东经济发展协作机制、共同打造渝西川东经济增长极等话题开展了深入探讨，并签署了《渝西川东经济社会发展协作会框架协议》《环境保护合作框架协议》《濑溪河流域水环境保护合作专项协议书》等79项分类协议，内容涵盖交通、文化、旅游、环保、网信等领域。

党的十九大报告提出，实施区域协调发展战略，以城市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局。这些重要论述，为渝西川东深化区域合作提供了遵循、指明了方向。业内人士表示，本次协作会的成功举办，标志着渝西川东地区全方位、宽领域、多层次的合作新格局正在形成，一个优势互补、资源共享、市场广阔、充满活力的区域经济体系开始逐步壮大。

合作共赢结硕果

渝西川东地区位于重庆、成都两个都市群的接合部和成渝经济区的腹心地带，是川渝交流合作的“桥头堡”。近年来，随着川渝交流合作的深入推进，该区域逐步发展成为两省市之间经济发展最活跃的地区之一。

根据荣昌区提供的数据，渝西川东经济社会发展协作会涉及的13个市辖区，共涵盖面积3.6万平方公里、人口2082.77万人，目前的区域经济总量达5756亿元，占川渝经济总量的11.5%。

《经济日报》记者了解到，渝西川东经济社会发展协作会议机制由重庆荣昌于2007年发起建立，10年间，不仅



四川省泸州、内江、遂宁、资阳等4个地级市及所辖的安岳、东兴、隆昌、泸县，和重庆市的荣昌、大足、铜梁、潼南、永川等13个市辖区围绕创新渝西川东经济发展协作机制、共同打造渝西川东经济增长极等话题进行了深入探讨，并签署了《渝西川东经济社会发展协作会框架协议》《环境保护合作框架协议》《濑溪河流域水环境保护合作专项协议书》等79项分类协议，内容涵盖交通、文化、旅游、环保、网信等领域

参与的城市从创立之初的8个区县发展到13个市辖区，而且各市辖区都致力于破除地区间市场和行政壁垒，积极推进规划共商、产业共兴、基础共建、环境共保、市场共生、资源共享，在诸多领域取得合作成果。

在产业合作方面，重庆荣昌与四川隆昌依托地理位置毗邻、产业关联度高的优势，在荣昌区荣隆镇合作共建“荣隆工业园”，发展起了机械加工、食品工业、生物制药等产业集群，该园区目前已经入驻100多家川渝两地企业，年产值突破40亿元。

在旅游合作方面，成立了渝西川东区域文化旅游联盟，共同挖掘区域特色同源文化资源，合力营销渝西川东旅游精品线路，实现了资源互推、客源互送，促进区域间旅游合作迈上新台阶。

在生态环境保护方面，建立了沱江、涪江、琼江、九曲河、濑溪河、清流河等长江支流水环境流域保护机制，区域生态环境得到持续改善。

国家发展改革委国际合作中心“一带一路”研究院院长秦玉才表示，渝西

共建区域合作新机制

“川渝合作经过这么多年的发展，轻松易得的‘低挂果实’已摘取殆尽，现在需要的是‘跳起摘桃’的胆识和劲头。”在重庆荣昌区委书记曹清尧看来，深化渝西川东区域合作不仅要总结成绩和经验，还应清醒地看到新形势下缺乏统一的合作规划、区域协作影响力不够大等问题和挑战。

“荣昌既是渝西川东经济社会发展协作会的发起者，也是渝西川东区域合作发展的坚定推动者。”曹清尧说，渝西川东经济社会发展协作，需要13个市辖区的集体之力、团结之力和合作之力，只有建立区域合作新机制、新模式，携手应对各种困难和挑战，方能在

合作道路上越走越远。

记者了解到，在此次协作会上，除签订合作协议外，13个市辖区还通过“圆桌会”的形式，就加强规划引领、创新协作机制、深化务实合作、提升影响力等方面形成了共识，讨论通过了《区域协作会圆桌会议荣昌共识》。

在《荣昌共识》中，“将渝西川东地区打造成成为渝城市群重要增长极和开放开放新高地”成为各市辖区的共同目标，大家一致决定，结合国家重大战略特别是《长江经济带发展规划》和《成渝城市群发展规划》，高起点、高标准编制《渝西川东地区次区域10年发展方案》，重点明确区域定位，编制生态保护、基础设施、产业发展规划等，作为推动渝西川东区域合作发展的“施工图”。

渝西川东地区还将在保护区域生态环境、推进基础设施建设、促进产业互补、加快文旅合作发展、强化社会治理合作等5个方面进一步深化务实合作。比如，在保护区域生态环境方面，各市辖区将加强区域水污染防治、水资源保护和综合治理等方面的合作，联合制定区域环境和资源保护规划，建立环境安全预警预报制度和区域环境重大事故灾害通报制度；在促进产业互补方面，围绕成渝两地主导产业和区域自身优势产业，承接和发展配套产业，推动各市辖区之间的产业链紧密对接，共同构建利益共享产业链。

在本次协作会上，各市辖区还就创新协作机制达成了共识，包括健全责任机制，将区域合作纳入政府工作重要内容，由各市辖区发改部门负责，统筹推进协作会重要事项。同时，完善会商督办机制，对协作会确定的重大事项或项目，实行项目清单化、常态化管理，由责任部门每半年会商研究一次项目进展情况，确保项目推进落实。

“渝西川东地区的发展，在很大程度上代表了川渝两省市在竞争与合作中的发展成果。”业内人士表示，随着这一批合作协议的落地实施，渝西川东地区将成为带动川渝经济社会发展的重要引擎，推动成渝经济区整体发展。

发现

11月2日，听说福建的朋友要来，宁夏隆德县残疾人托养所的工作人员一大早就忙活起来。

隆德县残联理事长彭云珠向来自福建的朋友介绍说，我们县地处西海固地区，山大沟深，生存条件恶劣，不仅贫困人口多，残疾人比重也大。精准扶贫最难啃的骨头，就是如何让这个群体奔小康？怎样让他们不仅能生存、生活，而且还要拥有幸福感？县委、县政府决定建设一所现代化的残疾托养中心，对全县建档立卡户残疾人实行集中托养。在福建省的鼎力支持下，获得整合项目资金，主体工程投入1380万元，建成了占地6000平方米的托养中心。

参加“深化闽宁协作福建各界人士固原行”的一行人在彭云珠的引导下参观了托养中心。“该中心于今年8月份正式运营，目前已入住76位残疾群众。你看，中心宿舍有双人间、三人间和套间，可满足各类托养对象的服务需求。我们中心本着‘全心全意为残疾人服务’的工作宗旨，对每一位入托对象提供生活供养、康复训练、医疗保健、技能培训、精神慰藉，使其过上舒适而有尊严的生活。”彭云珠说。

“早就盼你们来，听说你们一直在帮我们，非常感谢！”坐着轮椅的辛宝同是神林乡辛平村人，父亲和他都是下肢瘫痪。“本以为我们一家没希望了。但自从来到这里，不仅提供免费吃住，还能得到1800元的劳务费，关键是可以创业。再培训几个月我也可以在电子商务中心拥有自己的网店了，可以卖我们制作的人造花，卖家乡的土特产了。”

“这里除了建起适合残疾人的电子商务中心，还有人造花操作室及手工艺制作室。”福建挂职干部、隆德县副县长樊学双介绍说，21年来“闽宁模式”成为全国对口帮扶的典范。来到隆德挂职锻炼，认识到多年来福建通过“闽宁模式”不仅强化了西海固地区的硬实力，还提供了软实力。“比如残疾托养中心，福建省除了在电子商务中心投资38万元，在手工艺制作中心投资20万元外，每年还要投入50万元的运营经费，还带来了许多管理发展的新理念。创建了全国残疾人星级托养服务中心，把托养中心打造成服务热心、残疾人舒心、家人放心的温馨家园。”

东西协作需要创新，精准扶贫更要创新。闽宁协作，使宁夏隆德拥有了这个集托养、就业、扶贫、工疗、康复一体化的“托养中心”，让残疾群众实现自尊、自信、自立、自强的人生目标，共享经济发展成果。

上海多举措建设食品安全城市

本报讯 记者吴凯从日前举行的上海市政府新闻发布会上获悉：上海在建设市民满意的食品安全城市方面又向前迈进了一大步，今年1月份至10月份，全市未发生重大食品安全事故，食品安全继续保持有序、可控、稳中向好态势。

上海市各级政府和相关部门认真贯彻落实《上海市食品安全条例》，努力建设市民满意的食品安全城市；坚持依法监管、科学监

管、智慧监管和“有温度的”监

管相结合，不断推进食品安全监管理念创新、机制创新和技术创新。截至10月底，全市共有食品生产经营主体近20万户，其中食品生产企业1627家，食品流通企业12.8万户，餐饮服务单位7万余户。今年1月份至10月份，全市各级食品安全监管部门监督检查各类食品生产经营主体共计39.6万余户次，查处各类食品安

全违法案件4024起。

上海市副市长许昆林介绍，上

海建设市民满意的食品安全城市

要重点抓好四个方面工作：

一是强化依法严管，着力构建食品安

全制度体系。二是强化责任落

实，着力构建食品安全责任体系。

三是强化科技支撑，着力构

建食品安全风险防控体系。四是

强化齐抓共管，着力构建食品安

全社会共治体系。

青岛城阳：

携手国科大 打造健康科技小镇



山东省青岛市城阳区近日签约落户了一个计划总投资150亿元的国科健康科技小镇项目，该项目位于城阳区城阳街道白云山片区，总建筑面积约为180万平方米，主要包括健康、教育、双创基地三大板块，重在依托中国科学院大学的高水平科研优势和高层次人才资源，旨在打造集教育培训、科技研发、医疗健康、创新创业于一体的健康科技新城和区域性创新创业活力中心，争取利用三年时间将小镇建设成为国内一流、居山东前列的基础教育、医疗、科研高地。

聚焦健康板块，打造健康中国新示范。建设国科大直属附属医院，规划面积13万平方米、1000张床位的三级甲等综合性医院，主要是通过与日本高端医疗机构深度合作，探索符合中国实际的大健康管理模式体系。

聚焦教育板块，打造基础教育新高地。建设国科大（青岛）附属学校及青少年素质拓展基地，规划面积17.5万平方米。集初中部、高中部和国际部于一体，民办非营利寄宿制，由国科大负责整体运营，引进不少于10名院士及90名正副教授作为兼职校外辅导员。拓展基地5万平方米，面向全国中小学生开放。

聚焦科技板块，打造区域创新驱动发展新样板。建设创新创业基地，规划面积9万平方米，建设国科大创新创业学院青岛分院、国科大继续教育学院青岛分院、国科大校友创业基地、意大利米兰理工大学（青岛）工业设计中心、日本国际医疗福祉大学医疗护理设备展示和电子商务平台等。

2017年以来，城阳区以“阳光城阳”建设为抓手，深入实施新旧动能转换重大工程，一大批“四新四化”项目正在积极推进。国科健康科技小镇建成后，将有力于提升城市品质和能级，成为城阳区加快建设生态宜居、品质活力胶州湾北岸中心城区的新增长极。

广州临空经济示范区驶入发展快车道

本报记者 庞彩霞

更进一步奠定全国电商龙头企业地位，为广州建设国家重要中心城市添砖加瓦。

除了唯品会空港项目外，南航资本控股、德高广告、圆通速递、宝能投资、香雪制药、空港城投资、广东邮政等7家企业负责人也与广州市空港委签约。此外，广东省机场集团、广州新科宇航等34家企业的建设项目同步签约或动工。

去年底，获批为国家级广州临空经济示范区，建设广州空港经济区上升为国家战略。今年以来，为加快推动空港发展，广州陆续出台了《关于加快空港经济区开发建设的意见》，提出了61项支持措施和改革任务；出台了《推进广州国际航空枢纽和临空经济示范区建设三年行动计划》，进一步明确了2017年至2019年广州国际航空枢纽和临空经济示范区在基础设施、航空维修、航空物流等领域计划推动重点项目80个，总投资3145.15亿元的建设任务；同步修订了《广州空港经济区管理试行办法》，赋予了空港经济区控制性详细规划审批、城市更新等54项行政管理权限。

“最值得点赞的是，从申请用地到项目签约，仅仅用了50天。”广州市空港委的办事效率让黄红英印象十分深刻，“这也让我们对唯品会空港项目的发展充满信心。”她表示，唯品会空港项目将依托广州建设国际航空枢纽的战略目标，借助广州空港经济区的区位优势，大力发展跨境电商，为唯品会

今年8月份，广州空港经济区推出招商引资“7+1”系列鼓励政策，基本涵盖了高端制造业、现代服务业、高新技术产业、总部经济、跨境电商、融资租赁等产业领域，并重点支持广州空港经济区内航空维修与制造、航空物流、商贸会展、航空总部、航空高新技术产业、飞机租赁等临空指向性重

点产业。

据广州市空港委主任孙秀清介

绍，目前空港重点推进48个产业项

目和基础设施项目，总投资超过

1500亿元。其中，产业项目20

个，总投资约280亿元，旨在打造

航空要素流动、创新资源集聚、产

业集聚、资金技术汇集的临空高

端产业集聚区。基础设施建设项

目28个，总投资额超1290亿元，

旨在建成高效便捷的示范区交通

网络。

广州空港还将坚持“经济功能

区”的发展定位，持续发挥空港独

特优势作用，以“7+1”系列招商

政策为抓手，按照《推进广州国际

航空枢纽和临空经济示范区建设三

年行动计划》，在2019年前完成重

点项目80个，总投资超3000亿元

的建设任务。

闽宁协作建起“残托中心”

本报记者 许凌 薛伟

·广告